# 省内 ADB

## 奋进中的吉林体育

党的十八大以来,特别是近五年来,我省体育工作在省委、省政府的坚强领导下,围绕中心、服务大局、攻坚克难、深化改革,呈现出强劲的发展态势,全民健身服务体系日益完善,竞技体育综合实力日趋增强,体育产业规模效益日渐扩大,为我省经济社会发展鼓舞了士气,提振了精神。

近年来,全省体育系统锐意改革创新,树立"大体育"理念,构建"大体育"格局,体育事业和体育产业各项工作正在向纵深发展、向高量推进。我省的竞技体育和民国内大赛和评比中获得多项荣誉和表彰。在冬奥会和夏奥会上,我省运动员有代表团夺得了金牌;在全运会和全国青少年运动会上,我省健儿勇攀高峰,争创佳绩;在全民健身大河中,喜爱运动的吉林人民以各种方式积极参与,展示出无穷的热情。

#### 冬夏赛场竞风流

在世界大赛上升国旗、奏国 歌,是每一名运动员的梦想。在今 年2月举行的北京2022年冬奥会 上,有27名吉林运动员为国出 战。我省健儿在北京冬奥赛场上 奋勇拼搏,共获得2枚金牌、1枚银 牌、1枚铜牌,是我省参加历届冬 奥会人数最多、参赛项目最广的-届,也成为全国各省市区参加冬奥 个在冰上项目、雪上项目 均取得金牌的省份。这一成绩的 取得,正是近年来我省按照"吉林 特色、世界水平"的竞技体育发展 目标,重点打造"冬夏运动项目双 线发展,以冬季运动项目为重点 竞技运动项目格局的丰硕成果。

在国际赛场奋勇争先的同时, 我省健儿在国内大赛上同样不甘 人后。2021年,在四年一届国内 最高水平的第十四届全国运动会 上,我省代表团共获得30枚金牌、 39枚银牌、28枚铜牌,奖牌总数 97枚,创造了我省参加全运会的 参赛历史最好成绩。此外,在冬季 项目的国内综合性大赛上,我省健 儿同样战绩不俗,在第十三届全国 冬运会上,我省的8个参赛市(州) 代表团共夺得20枚金牌、25枚银牌、16枚铜牌。

近年来,我省建立了政府主 导、体育部门牵头的多部门联席会 议制度和工作协调机制,形成了 "体校青训体系、专业俱乐部青训 体系、体教结合青训体系、社会俱 乐部青训体系"四位一体的青训体 系。借助"四位一体"的青训体系, 在2019年举行的有着"中国竞技 体育未来"之称的第二届全国青少 年运动会上,我省小将刮起了强劲 的"吉林风暴", 共夺得74枚金牌、 88 枚银牌、81 枚铜牌,打破并创造 一项全国青年纪录,综合成绩在全 国34个参赛代表团中位列第8 位,这是我省有史以来参加全国重 大综合性比赛获得金牌数最多、名 次最好的一届。

此外,我省职业体育发展也在 稳步推进,在拥有众多球迷的篮球 和足球职业联赛中取得不俗的成 吉林东北虎男篮驰骋 CBA 联 赛赛场,屡屡战胜强队,在球迷中 赢得了"巨人杀手"的美名,多次杀 进季后赛,并时隔28年重新打进 CBA 联赛全国前八强:长春女子 足球队连续夺得2021年、2022年 全国女子足球锦标赛冠军,在近5 年的全国女超联赛中,先后夺得两 次亚军、两次季军,并为女足国家 队输送了多名优秀球员;曾经的中 超联赛冠军长春亚泰队在2020年 中甲联赛中勇夺冠军,并重返中超 一支中超球队,一支女超球 支CBA球队,同时拥有国内 三大顶级联赛球队, 这对于一个经 济欠发达的省份来说,我省在职业

体育上取得如此成绩难能可贵。

#### 全民健身入人心

每天傍晚或节假日期间,遍布 我省各地的健身场馆里人潮涌动,羽毛球、乒乓球、健身操、游泳 ……人们在以不同方式参与到健 身活动中来。今天你健身了吗? 当下,全民健身是个十分热门的话题,从"要我练"到"我要练",大众的健身意识发生了根本性转变。

我省以着力满足群众体育健身需求为工作出发点和落脚点,以大幅提升全省人民健康获得感机和幸福感为目标。为此,我省加强了顶层政策的设计与规划,全力促进全民健身与全民健康深度融合。近年来,我省先后印发并出合了《吉林省全民健身与全民健康深度融合的意见》等一系列政策措施,对于进一步健全我省全民健身后动开展,落实规范全省全民健身活动开展,落实全民健身国家战略和健康吉林规划,促进我省全民健身与全民健康深度融合发展提供了制度保障。

同时,我省体育部门围绕"十四五"具体目标要求,积极筹措资金,为长春市、吉林市、延边州等市州的行政村、社区安装第二代智慧健身路径、健身步道、可移动等体育健身实施。目前,全省经常参加体育锻炼人数比例达到37.5%,全省城乡居民达到《国民体质测定标准》合格以上的人数比例为93.7%,我省人均体育场地面积达到2.1平方米,全省行政村健身器材、县级以上城市"15分钟健身圈"实现100%的覆盖率。

受百姓喜爱的大众体育赛事,是引领全民健身的龙头。近5年,我省全民健身活动以"健康吉林·爽动盛夏"夏季全民健身系列活动和"健康吉林·乐动冰雪"冬季全民健身系列活动贯穿全年,形成了长春净月瓦萨冰雪节、长春国际马拉松、吉林国际马拉松等高水平大众赛事,激起了我省大众的参与热潮,这些赛事的数万参赛名额每次几乎都是一夜报满。

借助北京冬奥会,吉林采取了一系列措施,鼓励更多的青少年参与冰雪运动,带动了更多群众走向冰场、走进雪场。吉林连续多年举办"全民上冰雪"活动,年均组织冰雪活动和赛事300多项、参与活动900多万人次。

大众健身要有带头人。近年来,全省体育总会、协会、俱乐部等体育社会组织发展迅速,有各级体育组织8000多个,有各级社会体育指导员逾8万人,每干人公益社会体育指导员数超额完成国家制定计划指标。在四年一次的全国群众体育工作表彰大会上,我省有24个先进集体和13名先进个人获得表彰并出席了"双先"表彰大会,受到习近平总书记等党和国家领导人的亲切接见。

#### 冰天雪地新作为

近年来,我省深人贯彻习近平总书记关于"冰天雪地也是金山银山""带动三亿人参与冰雪运动""吉林要做好雪的文章""要推动冰雪旅游、冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备等加快发展"的重要指示精神,抓住北京冬奥会重大历史机遇和重要契机,围绕大力发展和普及冰雪运动,以推动构建冰雪经济高

质量发展示范区、建设世界级滑雪运动休闲目的地、世界级滑雪旅游观光目的地、国际冰雪产业合作交流中心和国家冰雪人才培养基地建设为发展定位,强化顶层设计,突出政策引领。

为了打造"带动三亿人参与冰雪运动"主要承载区,作为我国冰雪运动和冰雪旅游大省,为大力资展冰雪运动、做大做强冰雪经济,加快补齐经济结构短板、培育发展新动能、推动老工业基地全面振兴全方位振兴,我省先后出台了《关于加快建设体育强省的实施意见》《关于以2022年北京冬奥会为契机大力发展冰雪运动和冰雪经济的灾难意见》,为我省体育发展或定了坚实的政策基础,同时也提出今后一个时期我省发展冰雪运动和冰雪经济的总体目标。

特别是北京冬奥会申办成功 以后,我省主动对接、竭尽所能,以 服务备训备赛为己任,展现助力北 京冬奥新作为,全面提供服务保 障。为此,按照举办冬奥会场地标 准,我省建设完善了北大湖滑雪场 等11家滑雪场和吉林省速滑馆等 7家滑冰场,并被授予"冬季奥运 项目训练基地",大大提升了我省 冰雪场馆设施水平。我省还积极 与国家体育总局共建跳台滑雪、自 由式滑雪坡面障碍追逐、高山滑雪 滑隆、单板滑雪障碍追逐、冰壶、单 板滑雪大跳台和坡面障碍技巧,自 由式滑雪大跳台和坡面障碍技巧 等项目国家冰雪集训队,体现了吉 林担当、展示了吉林作为、突出了 吉林贡献,奏响"冬奥在北京、体验 在吉林、备战在吉林、发展在吉林' 的合作强音。

在冰雪产业方面, 吉林同样硕果累累。北京冬奥周期内, 研制成功的首款国产红旗雪车交付国家体育总局冬季运动管理中心; 源袜业向国家体育总局冬季运动管理中心捐赠 3606 双自发热滑雪袜, 全部用于中心及冰雪运动汽雪袜, 全部用于中心及冰雪运动汽车改装公司研制的滑雪板打蜡车, 交付国家体育总局冬季运动汽车, 交付国家体育总局冬季运动汽车, 交付国家体育总局冬季运动汽车, 交付国家体育总局冬季运动汽车, 交付国家体育总局冬季运动汽车, 为北京冬奥会雪上顺路, 少牵引车头完工交付, 为国产冰雪运动装备服务北京冬奥会再贡献吉林力量。

我省冰雪产业的快速发展,带动了全民参与冰雪运动的热潮。吉林省处于"冰雪黄金纬度带",长白山是世界三大粉雪基地之一,目前我省拥有全国十大雪场排名前三的北大湖滑雪场,万科松花湖滑雪场和长白山万达滑雪场,冰雪运动和冰雪旅游资源极为丰富。每到冬季,"百万学生上冰雪""雾凇冰雪节""长白山粉雪节"等多项大众冰雪活动吸引了大批滑雪爱好者参与其中。

近年来,我省以体育精品旅游线路为抓手,引导体育与旅游等产业融合发展。2021年,我省获批国家体育旅游精品项目共10个,其中,十佳中国体育旅游精品景区1个、国家体育旅游精品景区2个、中国体育旅游精品赛事1个、国家级滑雪旅游度假地2个。全省体育产业体系更加完善,体育产业市场主体更加丰富,体育消费模式不断创新,体育市场活力更加旺盛。

吉林日报记者 刘勃

### 全力推进人参产业高质量发展

国家林草局、农业农村部等六部门共同下发政策文件

近日,国家林业和草原局、农业农村部等六部人员。农业农村部等六部人员。 同下发《关于支持吉林人》,科学改进人参种植模式、推到人参种质资源保护、推出人参纳人保健食品,企业,在一个人。 料范围、建立高品质人多级标准和加快推进国家级标准和加快推进国家级面,经时间,经时间,经时间,经时间,经时间,经时间,经时间,经时间,经过一个大量,是一个人。

近年来,省委、省政府高度重视人参产业发展,先后出台了《关于推进人参产业 高质量发展的意见》《吉林省长白山人参产业发展"十四五"规划》和《关于加快推进 全省人参产业高质量发展的 实施意见》,省人大常委会颁 布了《吉林省人参产业条 例》,省政协将人参种质资源保护作为全国政协重点提案。《关于支持吉林人参产业高质量发展的意见》的出台将进一步激发我省人参产业发展潜力,破解制约产业发展的关键性问题。

种子是农业的"芯片",优质的种源才能种出好的人参。为从源头和资源上推进人参产业高质量发展,推进高品质人参应用,我省加大优良品种选育力度,开展人参种质资源收集和优质资源保护利用,探索种苗基地、种源基地建设,全面加强长白山人参道地种质资源保护与挖掘。

今年,我省开始筹建人 参种质资源中长期保存中心,启动实施人参种业振兴 工程和人参品质提升工程。 目前,累计审定人参品种26 个,正在审核3个,其中4个 品种进行了国家知识产权保护。 **吉林日报记者 闫虹瑾** 

## 辽源市开发"白驹平台" 推动数字化建设

为有效助力疫情防控工作,辽源市以数据为支撑,以应用为导向,通过积极发挥大数据防疫关键作用,利用48小时完成"白驹平台"搭建工作,一周时间完成数据上传与基本功能运行可用,为高效统筹疫情防控和经济社会发展掌握防疫和发展两大"主动权"。

"白驹平台"大数据疫情防控综合指挥平台是国内运用大数据思维的创新范例,是"数字防疫"新手段新模式。从谋划开发到建设落地,"白驹平台"突出疫情防控精准化、数据化、统筹化的"地方特点",组织以"最小公约数"的精干技术力量,在最短时间内输出技术保障"最大功率",开发出"白驹平台"助力地区疫情防控工作。

在辽源市政府应急指挥中心的大屏幕上,指挥平台上显示的疫情防控信息一目了然,大数据疫情防控的"4+1"工作模式在这里逐渐成熟,目前已形成"一个平台、十大模块、一屏指挥、数据统揽"的工作格局。

聚焦数据应用,强化资源

整合,统筹部门联动,辽源市不断拓展"白驹平台"应用,打通数字防疫共享共建体系,形成数据应用工作闭环和创新工作模式,协调统筹全市疫情防控指挥部等多部门、单位,开发出10个模块,9个子系统、8款小程序应用,包含40多项功能,实现了PC端、手机App端、大屏幕端三屏联动展示。

发挥数据统筹量化直观 展示功能,将疫情防控工作从 线下升级到线上,实现疫情数 据关联共享,确保全市疫情防 控工作情况和隔离点运行状况实时掌握,数据实时接入, 实现闭环管理,不仅能为精准 防控提供数据支撑,还能够整 合多方资源,实现了14个部门 协同办公,切实提高全市疫情 防控的整体工作效率。

在疫情防控常态化阶段, "白驹平台"新维度持续推动 数字经济迈向新高度。作为 数字政府、城市大脑、公共卫 生产业链的业态和载体,辽源 市将以"白驹平台"作为发力 点,推动政务服务数字化不断 升级。吉林日报记者 庞智 源 通讯员 徐宁

## 长春世纪广场标志柱子拆除后 立交桥具体规划正式确立

近日,有长春市民咨询 关于长春世纪广场21根柱子 拆除后的具体规划问题。得 到的官方回复是,世纪大街 快速路工程包括世纪广场互 通立交桥和6条城市道路提 升改造工程,工程全长约13 公里。

其具体为:世纪大街,自 由大路一世纪广场段;

南四环路,世纪广场一百顺街段;

卫星路,仙台大街一南四环路段;

东环城路:营口路—世纪 广场段;

净月大街,世纪广场一博会路段:

新城大街,世纪广场一绕城高速公路段。

据了解,世纪大街快速路 工程对完善长春市快速路体 系有着重要意义。项目建成 后四环路东南段将实现快速 路标准,进一步提高二道、经 开、净月、南关等城区长距离 跨区出行效率;优化提升市民 交通体验,助力东南部区域经 济发展。

同时,世纪大街快速路桥下充电桩私家车可以使用,充电桩计划安装在高架桥下停车场,分部在南四环路、净月大街、世纪大街、东环城路等重要交通节占区域。

城市晚报全媒体记者 陆续